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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ

Активне творче ставлення школярів до навчання, рівень їх 

знань у різних галузях науки, техніки, культури великою мірою за­

лежить від -розвитку пізнавальних інтересів, самостіЛності мислен­

ня, прагнення до самоосвіти. У процесі формування цих якостей ва- 

жлгау роль в ід іггіз  преса - одне з найбільш повних і оперативних 

джерел найрізноманітнішої інформації, знань.

Дослідження характеру і глибини впливу преси на школярів, 

що являють собою суспільну групу, в якій іде процес накопичення 

знань про навколишню дійсність, дозволяє говорити про загальні 

завдання преси і процесу наЕчання. Як преса, так і навчання вико» 

нують інфотмаційно-пізнавальну і рсзвивзльну функції, використо­

вують дидактичні закономірності у відборі й подачі матеріалу. З 

цілому й завдання в обох полягають у формуванні поглядів, у вихо- 

» “н’*т певних якостей особистості. Соціальна відповідальність зе 

собів масової інформації зближується з відповідальністю '«коли за 

виховання, оскільки питання торкається формування характеру, іде­

алів, світогляду, емоційних стосунків людей.

Шкільна практика, досліджень /Л.М.Боголюбов, А.К.Громлена, 

С.А.Кіпегман. Л.О.Ніколаева, 0 .П.Симанчуя, З.О.Сухсмлинський та 

ін ./ показують, що псеса е исгупге в навчально-виховному процесі 

дійовим засобом, що стимулює інтерес до знань, набуття учнями 

вмінь, навичок, необхідних: для активної пізнавальної діяльності.

Педагогічний потенціал преси включає й емоційний аспект. 

Образна жива подача інформації дозволяє посилити вплив не лише 

на розум, а й на почуття. У відгуках на найзлободенкіші події ви­

являється оціночне ставлення учнів до різних явищ життя, форму­

ються переконання. Однак ефективність педагогічного потенціалу 

періодики визначається перш за все умінням школярів раціонально 

використовувати її матеріал. Нормування вмінь працюрати з періо­

дикою не може бути процесом ізольованим від £ панування вмінь пі­

знавальної діяльності.

Проблема формування вмінь і навичок останньої розглядається 

в пралях психологів і педагогів Ю.К.Еабанеького, В.В.Давидова,

О.М.Кабаночої-Меллер, Н.О.Менчинської, І.Т.Огороднікова, В.Ф.Па­

ламарчук, П.І.Підкасистого, Н .І . Тализіної , І .T.Sедоренко, А.В.Усо- 

вої та інпих.

Проблема формування вмінь працювати з періодичною пресою до-
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слідкувалаеь в наукову щхадх А. М.Алексюка, В .t .Андреева, B .i .Sb- 

докимова, Б.І.Коротяєва, В.І.Лозової, А.М.Ссхора, Т.І.Шамової та 

інших.

Разом з тим шкільна практика потлебуз значно глибших відпо­

відей на питання пло оптимально ефективні способи формування в 

учнів умінь працювати з періодичною пресою, як співвідносяться 

засоби і способи формування вмінь роботи з періодикою, з усією 

системою навчання і, звісно, яке місце вони посідають з щй си­

стемі , які функції вчителя і учнів під час виконати роботи з пе­

ріодичною пресою.

Сказане дає підставу стверджувати, що пошуки відповідей на 

поставлені питання є для шкільної практики актуальними і мають 

теоретичне і ’■’ракіииче значення. Це й обумовило вибір теми до­

слідження .

Об’ектоу дослідження з процес формування у школ.грів умінь 

роботи з періодикою, а предметом дослідження - дидактичні умови 

формування в учнів умінь працювати з періодичною пресою.

Мета дослідженні. - виявлення спета?*чних особливостей, шля­

хів ефективної організації ребо-ы учнів з періодичною пресою в 

процесі навчання.

Нам” була сформульована гіпотеза, що раціонально опганізона- 

на і систематична побота з періодикою сприя  ̂ оволодінню >сіма уч­

нями глибокими і міцнили знаннями, прийомами і засобами пізнаваль­

ної діяльності, якщо:

- формування у школялів інтелесу до періодики і установки 

на систематичну роботу з нею е гажливим завданням усіх учителів 

школи;

- вчителі будуть систематично навчати школялів раціональним 

умінням роботи з періодикою і творчому використанню набутих 

знань і вг’ нь ,, наступній пізнавальній діяльності та в суспільній 

практиці;

- робота з періодикою буде організовуватися з урахуванням 

вікових та індивідуальних ^зобличостзй гколярів.

Відповідно до лоставленої мети і гіпотези визначені такі 

завдання дослід ;ння

1. Вивчити стан проблеми, що досліджувалась у психолого-пе- 

дагогічній літературі і педагогічній практиці.

2. Розробити пре раму формування умінь роботи з періодикою.
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3. Виявити шляхи, засоби й дидактичні умови, які сприяють 

найбільш ефективній педагогічній роботі j  експериментально пере­

вірити вплив роботи з періодикою на глибину і міцність знань 

учнів.

4. Розробити методичні рекомендації на допомої/ учителю по 

формуванню у школярів умінь роботи з періодикою.

Методологічне і теоретичне обгрунтування дослідження складає 

вчення про вищу нервову діяльність /І.П.Павлов, І .М.Семенов, 

П.К.Аиохін/, положення сучасно? філософської і лс:толого-педаго- 

гічної науки про закони пізнання Я організації навчально-пізна- 

вальноТ діяльності /М.М.Алексеев, К. 0. Абульзсеноеа-Слав с ька, 

Є.В.Ільєнков, П.М.Копнін, 0 .В .Шорохова, С.Л.Рубінштейн, Дж.Бру­

нер, Г.С.Костюк, П.Я.Гальперін, Д.Н.Еогеявленський, Н.О.Мен- 

чинська, М.М.Скаткін, Г.І.Щукіна та ін ./ про активність суб’єк­

та і об’єкта в процесі трансформації знанъ /Л.Я.Арістова, О.В.Бру- 

нілї'нський, В.І.Євдокимов, В.І.Лозова, Т.І.Шамова/, про формуваї • 

ня загально-навчальних і спеціальних умінь /Ю.К.Еабанський,О.М.Ка- 

бановал-Меллер, Н.Ф.Тализіна, А.В.Усова/.

Комплексний підхід до вивчення проблеми обумовив застосуван­

ня таких методів дослідження:

- теоретичного аналізу психолого-педагогічної літератури з 

проблем дослідження;

- емпірично-теоретичного методу гіпотетичного судження і мо­

делювання;

- емпіричного методу спостереження, порівняння, опитування;

- вивчення змісту матеріальних носіїв інфошації /докумен­

тальних джерел, учнівських робіт, анкет/;

- педагогічного експерименту, спрямованого на виявлення ди­

дактичних умов радіональної організації роботи учнів з періоди­

кою;

- кількісної і якісної обробки експериментальних даних.

Наукова новизна і теоретична значущість дослідження: роз­

крита сутність і особливості роботи школярів з періодикою; визна­

чені дидактичні умови і шляхи формування вмінь роботи з періоди­

ко»; виявлений харяктея її впливу на якість знань учнів, на роз­

виток пізнавального інтересу; визначені способи і прийоми органі­

зації роботи з періодикою на уроці.

Практична значущість дослідження полягає в розробці програ­

ми умінь роботи з періодикою, методики їх формування в учнів і
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розробці методичних рекомендацій для вчителя.

Апробація і впровадження результатів дослідження.

О с н о е н і  висновки і результати дослідження запроваджені в 

практику роботи шкіл Новоархангельського району Кіровоградської 

області, м.Кривого Рогу і Дніпропетровської області, Криворізь­

кого педінституту.

Окремі аспекти дослідження неодноразово обговорювалися на 

щорічних наукових конференціях в Кіровоградському, Криворізько­

му, Харківському педагогічних інститутах; доповідатись на проб­

лемних сємінасах учителів, керівників шкіл і органів народної 

освіти; висвітлювались на ррспублінанських на} ;ово-практкчних і 

науково-теоретичних конференціях /КиТв, Кіровоград, Кривий Ріг, 

Харків/.

На. основі результатів дослідження розроблений спецкурс для 

Студентів географічного факультету Криворізького педагогічного 

інституту, підготовлена серія статей і методичних рекомендацій 

для учителів, студентів, викладачів вузів.

На захист виносяться:

1. Теоретичні положення організаційної роботи з періодикою.

2. Програма формування вмінь роботи я періодикою.

3. Результати експериментального дослідже ня впливу матері­

алу періодики на глибину і міцність засвоєння учбової програми.

4» Способи і умови формування умінь роботи з періодикою.

СТРУКТУРА І ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Дисертація складаються з вступу, двох розділів, висновку, 

ениску використаної літератури.

У вступі дається загальна характеристика дослідження, обгрун­

товується йог" актуальність, ступінь розробленості проблеми в пси- 

холого-педагогічній літера.урі, обгрунтовується мета, об’єкт, 

предает і завдання дослідження, формулюється гіпотеза, розкрива­

ються методологічні і теоретичні основи, описується комплекс ме­

тодів, використаних в роботі, відображається н&укона новизна, 

теоретична і практична значущість дослідження, накреслені шляхи 

їх апробації і застосування результатів, викгчдєні основні поло­

ження, що виносяться на захист.

У першому роздтчі "Теоретичні основи формування у ШКОЛЯРІВ 
умінь роботи з періодичною пресою" поданий аналіз психолого-педа- 

гогтчної літератури з проблеми формування учбово-пізнавальних



7

умінь, розглядаються різні підходи до класифікації умінь, пропо­

нується орієнтовна програма формування умінь роботи з періоди­

кою і ка основі теоретичних узагальнень дається обгрунтування 

умов, які забезпечують результативність формування у школярів 

умінь роботи з періодикою.

Робити висновки про успішність пізнавальної діяльності учнів 

пропонується за різними ознаками: зовнішнім проявом мимовільної 

уваги і довільним зусиллям до зосередженої роботи, вибору до-» 

цільних способів діяльності, а. головне - за результатами якості 

знань, ступеня сформованості пізнавальних умінь.

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури є під­

става стверджувати, що в науці ще немяє єдиної точки зору на кла­

сифікацію вмінь, відсутня єдність і в термінології. Такі прийоми, 

як порівняння, формулювання висновку, підведення під поняття, 

визначення поняття, умовиводи, класифікація і інші Н.Ф.Тализіна 

“??”вяє початковими логічними прийомами. О.М.Кабанова-Меллер від­

носить логічні операції до прийомів активізації, до прийомів ак- 

тивно-почуттєвсго мислення і навчальні практичні дії, які також 

формуються емпірично, у процесі оволодіння знаннями. Практични­

ми прийомами навчальної діяльності учні оволодівають згідно з ре­

комендаціями за зразком. Прийоми активізації конкретно-чуттєвого 

мислення спираються на відтворення образів пам’яті і уяву при ро­
боті з різним навчальним матеріалом /читання географічної карти, 

малюнка, тексту і т .д ./ .

Q.M.Кабанова-Меллер визначає прийоми навчальної роботи як 

систему дій, яка використовується для розв’язання навчальних за­

вдань, хоч склад цієї системи дій, як правило, ще не проаналізо­

ваний /тому вчителі і передають раціональні прийоми навчальної 

роботи практично, за зразком/, вЕажяе необхідний і можливим спе­

ціально навчати прийомам пізнавальної роботи з метою оволодіння 

змістом навчальних предметів і культурою розумової праці. Прийо­

ми навчальної роботи можуть бути частковими, узагальненими, 

складними, можуть формуватися і застосовуватися в межах одного 

предмета і бути міжпредметними. Показником сформованоеті прийомі'

”, перенесення його в нову учбову ситуацію, в практичну діяльність. 

Такий прийом характеризується як узагальнений. Його формування 

забезпечується самою методикою /зовнішні умови/ і усвідомленим 

засвоєнням його учнями /внутрішні умови/. Узагальнені прийоми є 

однією з ефективних умов одержання нових знань.
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У такому випадку /гтри переході від загального до конкретно­

го/ прийом трансформується або включається без а.ін у нову систе­

му' дій. Успіх такої операцій в самостійній навчальній діяльності 

е показником розуксвого розвитку поряд з критеріями словесно-об­

разного і абстрактного мислення. Такі новоутворення простежують­

ся як у віковому плані, так і в індивідуальному розвитку і ви­

являються в свідомій розумовій діяльності: організованості, си­

стемності , керуванні.

О.М.Кабанова-Меллер розрізнює прийоми навчальної роботи і 

уміння. Навчальні вміння формуються, на її думку, на основі при­

йомів, вони являють собою "систему правильних і швидких дій при 

вирішенні завдань", - це перший етап оволодіння навичками. На від­

міну від навичок, в умінні система закріплених дій є "розгорну­

тою" і сприймається учнями і елементах, у діях. У навичках дія 

сприймається лите під контролем свідомості, відрізпяється авто­

матизовані стю.

У роботі Н.і.Тализіної поняття "прийом", "вид пізнавальної 

діяльності", "пізнавальне вміння /д *я /" - синоніми. Ці терміни 

використовуються при характеристиці вмінь, шо входять в три гру­

пи: початкові логічні прийоми мислення, специфічні прийоми пізна­

вальної діяльності і загальні, міжпредметні, гтийоми пізнавальної 

діяльності. Автор бачить серйозний недолік сучасної освіти в не- 

розробці видів пізнавальної діяльності /вмінь/ з кожного предме­

ту, хоча певні кроки в цьому напрямку зроблені. Це означає, що 

фактично не вирішене питання про критерії знань, бо знання функ­

ціонують, реалізуються не при ’’ ідтвереі'чі понять і визначень, а 

з діях з цими знанням,..

У практиці навчання, як відомо, раціональні прийоми /їх ло- 

гіко-психологічний зміст/ не виділяються і не фіксуються в про­

цесі нар-'анн., не стають предметом спеціальної уваги вчителя і 

учнів, а ие призводить до неефективних затрат часу на виправлен­

ня теоретичних і практичних помилок учнів, до низького РІВНЯ 

знань.

Разом з тим, підкреслює Н.Ф .Тьлизіна, виділення змісту кож­

ного виду /пр Чому/ пізнавальної діяльності - особливе завдання.

Це стосується перш за все тих специфічних пт.-Ломів пізнавальної 

діяльності, оволодіння якими сприяє засвоєнню понять, базових для 

названої навчальної дисципліни.

Сформоване узагальнене специ$ііг'е пізнавальне вміння може
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бути досить легко перенесене в цикл предметів. Як і О.М.Кабанова- 

Меллєр, Н.Ф.Тализіна бачить в формуванні узагальнених прийомів 

пізнавальної діяльності один з шляхів розвиваючого навчання.

У зв’язку з ним при побудові змісту навчання з предмету і 

визначенні послідовності його вивчення необхідно враховувати 

зв’язки і взаємовідношення за всіма трьома лініями: а/ предметні 

специфічні знання; б/ специфічні види діяльності; в / логічні при­

йоми мислення і логічні знання, що входять до них, - робить ви­

сновок Н.Ф.Тализіна.

Ю.К.Бабанський дав класифікацію загальних /загальнонаукозих/ 

умінь з позиції загальної структури діяльності і процесу засво­

єння знань, його класифікація містить в собі три групи загально- 

навчальних умінь і навичок: навчально-оргашзаційні, навчально- 

інформаційні і навчально-інтелектуальні. Як і інші автори, він 

виділяє наприклад, такі складні синтезовані вміння, як е м і н н я  
^-г'^увати свою діяльність, планувати її і вміння здійснювати са­

моконтроль за результатами. Це ті вміння, за якими можна робити 

висновки про свідоме ставлення особистості до навчальної -роботи. 

Сформованіеть т а т  умінь означає якісно новий ступінь навчання, 

коли його розвиваюча і виховуюча функції реалізуються в єдноеті. 

Для цього всі фактори навчання - зміст, методика і практика - по­

винні бути ггронизані ідеєю формування прийомів навчальної роботи 

різного ступеня складності / 0 .М.Кабаноза-Меллер, В Ф.Паламарчук/.

Розглянуті вище теоретичні положення дали нам підставу ви­

ділити і дослідити вміння працюве 'М з періодичною пресою, які 

необхідні учням як для нав^чльної діяльності, так і для самоосві­

ти.

Іормувакш вмінь роботи з періодикою не може бути проиесом, 

ізольованим від формування вмінь самостійної пізнавальної діяль­

ності навчального характеру. Це дві складові єдиного процесу, "л* 

моосвітні та навчальні вміння формуються на основі перенесення 

способу дії в інші умови. Вони можуть б„ги узагальнюючими /між— 

предметними/, специфічними для окремого учбового предмету, нера­

ціональними і раціональними, репродуктивнім і продуктивней /в 

тому числі і творчими/.

У практиці навчання учнів спостерігається перенесення нав­

чальних умінь з самоосвітню діяльність і навпаки. Це взаємне пе­

ренесення створює сприятливі умови для удосконалення навчання
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школярів.

Далі в розділі розглядаються рівні розвитку вмінь роботи 

з періодичною пресою та показано, що вміння найуспішніше фонду­

ються за таких умов:

чітко визначеної загально’ мети навчальної діяльності з ро­

зумінні результату дій та мети вгтоав:

розуміння правил та послідовності виконання дій, спрямова­

них на досягнення мети діяльності;

розуміння техніки виконання дій та їх кінцевого результату, 

тобто зразка, якого треба досягти;

постійного самоконтролю якості дій шляхом виявлення їх ре­

зультатів , які склалися в уяві, або за зоровим сприйняттям зраз­

ків;

своєчасного виявлення відхилень, помилок і недоробок у нав­

чальній робсті та внесенні поправок у свої дії при повторному 

виконанні цих дій;

правильної самооцінки успіху з досягненні конкретної мети 

навчальної діяльності.

В другому розділі - "Експериментальне дослідження проблеми 

формування а школярів умінь роботи с періодичною пресою" - роз­

глядаються організація, зміст і результати педагогічного експе­

рименту.

Матеріали, одержані нами на першому етапі /констатуючий 

експеримент/, вивчення досвіду вчителів дозволили встановити, що 

існуюча практика організації учбового процесу не забезпечує на­

лежиш чином формування в учнів умінь працювати з періодикою. А 

це пов’язано з недооцінкою можливостей останньої у забезпеченні 

свідомого і міцного засвоєння основ наук і творчого використання 

цих знань у житті.

Тому мет- формуючого експерименту полягала в тому, щоб вия­

вити вплив раціонально організованої роботи з періодичною пресою 

на рівень засвоєння навчального матеріалу і обгрунтування умов, 

які забезпечують формунаня в учнів умінь і навичок самостійної 

пізнавальної діяльності.

v дослідженні ми виходили з того, щоб учні систематично вклю­

чалися в активну розумову діяльність, в розв'язання посильних пі­

знавальних завдань; щоб робота з періодичною пресою логічно поєд­

нувалася з усіма видами діяльності учителя і учнів на уроці; щоб



навчальні завдання з використанням матеріалів преси диференціюва­

лися з врахуванням можливостей та індивідуальних здібностей шко­

лярів; щоб зміст навчальних завдань ускладнювався у міру оволо­

діння уміннями роботи з періодикою.

Для експериментально? роботи були взяті два сьомих клас..

СШ №8 Кривого Рогу, які найбільшою мірою відповідали б завданням 

дослідження, а саме: дотримання всіх вимог і компонентів, крім 

тих, що перевіряються. Із двох сьомих класів для дослідження ми 

виділили УІІ-а, який за об’єктивними показниками /оцінки успіш­

ності/ був найслабшим. Ка думку вчителів, цей клас мав нижчий 

рівень за загальним розвитком порівняно з УІІ-б класом /контроль­

ним/.

Педагогічний експеримент проводився протягом двох навчаль­

них років /1990 - 1992 pp ./ з одним і тим же складом в експери­

ментальному і контоольному класах.

Розпочинаючи роботу в УІІ класі, врахували усі обставини, 

які ускладнюють дослідницьку роботу: по-перше, складність нав­

чального матег-алу з географії і внаслідок цього труднощі, що ви­

никли при його вивченні; по-друге, слабкий розвиток в учнів УІІ 

класу умінь і навичок самостійної розумово? діяльності. З пеших 

днів дослідницької роботи ми в и я б и л и  в учнів УІТ-а класу тільки 

вміння переказувати прочитане словами підручника; невміння виді­

лити в нескладному тексті газети основну думку і дати оригіналь­

ну відповідь на питання вчителя. Більш складними логічними опе­

раціями /складання плану прочитаного, виділення основної думки, 

зіставлення виучуваних явиш/ більшість учнів не володіла.

На основі вивчення педагогічної і методичної літератури з 

курсу "Географія" /УІІ-УІІІ класи/, а також передового педагогіч­

ного досвіду учителів шкіл був розроблений експериментальний ма­

теріал до окремих тем названого курсу: УІІ клас - "Головні особ­

ливості природи Землі", "Материки і океани", "/фрика"; УП І  клас- 

"Раціональне використання природних рес;,осів і охорона пригоди", 

"Населення і трудові ресурси", "Загальні риси господарства: склад, 

структура, основні принципи в умовах ринкових відносин", "Тери­

торіальна організація господарства".

Розпочали з простих видів навчальних завдань, коротких за 

часом і нескладних за змістом, поступово ускладнюючи їх, перехо­

дили до складніших завдань. Так, у УІІ класі в експериментально-

II
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му викладанні були використані такі завдання:

Прочитати поданий матеріал або його частину і передати 

зміст птгачитаного.

Прочитати поданий текст і відповісти на питання, сформульо­

вані так, ідо на них немає п р я м о ї  відповіді.

Прочитати поданий текст і розповісти п р о  явище, використо­

вуючи зміст тексту і зміст ілюстрації до нього.

Прочитати текст і скласти план прочитаного.

Прочитати текст і на основі прочитаного скласти схему або 

таблицю.

Прочитати дві або кілька статей про одне явище, на матеріа­

лі яких зробити п р о  нього висновки

Продовжуючи експериментальну роботу у 8 класі з тим самим 

складом учнів, ми закріпили ті вміння та навички, які діти набу­

ли є 7 клас*. З поданого переліку видів самостійних робіт у 

УІЇІ гсласі особливо були видалені найбільш складні види завдань, 

спрямованих більшою мірою на аналітичну діяльність, а не на від­

творення. Завдання спрямовувалися н®, "'«явлення причиново-наслід­

кових зв’язків у виучуваних явищах. У деяких завданнях від учнів 

вимагалося зробити висновок до прочитаної статті. Застосовували­

ся такг-' завдання, в яких вимагалося довести ту чи іншу тезу, ви­

користовуючи матеріал статті.

Виходячи з того безперечного стану, що самостійна робота 

учнів є однією з основних ланок навчального процесу і зона - не 

тільки засіб закріплення викладених учителем нових значь, а й 

засіб самостійного набуття учн-тли нових знань, ми відібрали той 

матеріал, який цілком доступний для самостійного засвоєння учня­

ми без попереднього викладу його вчителем і ввели з процес нав­

чання завдання, які 0 вимагали від учнів роботи над новою для 

них темо"і із залученням матеріалу пгеси.

Перебудова навчального процесу на уроці в нашому експеримен­

ті проходила в нзппямку організації роботи учнів з періодичними

виданнями у всіх ланках к шчального процесу і в логічному зв’яз­
ку з іншими видами діяльності вчитепя та учнів на уроці.'

В паралельному класі /контрольному/ заняття проводилися тра­

диційно: опитування учнів, пояснення вчителем нового матеріалу, 

робота над закріпленням набутих знань і домашнє завдання. Ніяко­

го втручання експериментатора з навчальний процес з контрольній 

паралелі не дозволялося.
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На третьому етапі був проведений експеримент у школах 

м.Кривого Рогу та школах Дніпропетровської області, що мав ма­

совий характер.

Характерного особливістю на цьому етапі експер:»іектального 

навчання було те, що поруч з перспективним тематич км плануван­

ням роботи з періодикою використовувався вибірковий підхід до 

тем експериментальних уроків. Експериментальна робота проводи­

лась у різних класах середньої загальноосвітньої! школи на мате­

ріалі географі* і біології. На цьому етапі перовітялася електив­

ні ять поєднання різних видів роботи з періодичною пресою, роз­

роблялися рекомендації подальшого удосконалення навчального про­

цесу.

У ході педагогічного експерименту ми вивчали вплив роботи 

з періодикою:

а/ ка глибину і міпність засвоєная навчального матеріалу;

б/ на рівень оформованості пізнавальних умінь у ході робо 

•ти з періодикою;

в/ на те:.:п та інтенсивність виконання учнями завдань;

г / на ставлення учнів до роботи з пресою.

Результати експерименту підлягали якісному Я кількісному ме­

тодам аналізу, після чого ми дійшли висновку п р о  позитивний вплив 

періодики на роботу учнів, на глибину і міцність знань.

Оцінку ефективності формування в учнів умінь працювати з пе­

ріодикою проводили методом математичної статистики.

Для знаходження коефіцієнта кореляції ми користувалися таб­

лицею:

Таблиця І

Показники : + : : Всього

+ а 3 а + б

- с 1 с + d.

Всього а + с в +cL а + в + с +о6

і опетгжа̂  и:



Таблиця 2

Класи : Виконали без 
помилок

Допустили помил­
ки під час вико­
нання гавдаїгня

Всього

Експериментальні 78 18 96

Контрольні 50 96 146

Всього 128 114 242

Коефіцієнт кореляції:

*£ __________ asLzh
у = ,?8 х, 9Є. -J?0,.xJ£ „  0,45 
L v 205521472 '

Середня помилка кореляції:

ГП ,= -г^ З ? - = - ^  *  0. 05;  ІП^  Г І Г  V242 15

■9, що більше від 3, таким чином, ц„й коефіцієнт

а відношення:

% _ 0,45 

ГПг " о,05
кореляції можна вважати правильним.

Дія визначення міцності навичок ми знайшли "ритерій /К /

К = -ЇЇ2- 
Кк

Для цього у контрольних і експериментальних класах перевіри­

ли вміння виді.яти головну думку, складати план прочитаного, по­

рівнювати явища, що вивчаються безпосередньо після навчання і че­

рез кожні чотири тижні після петяпої перевірки /протягом навчаль­

ного року/. Потім виводили середке значення кількості помилок, 

допущених учнями ‘г-зперимантальних класів у пепаому /  рґ|3( /  і в 

другому випадка /  (Т? ~іі/, а також учнями контрольних класів 

/  ГП К і > Шкг/> '-Д° дало можливість знайти:
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Отже, одержані дані показують, що міцність наричок в учнів 

експериментальних класів вища, ніж в учнів контрольних класів.

Цікаво виділити, як у процесі роботи з періодикою, що про­

водилася в експериментальному класі протягом двох років, змінило­

ся ставлення учнів до цізї роботи. Ми запропонували учням експе­

риментального класу в кінці навчального тюку анонімно відповісти 

на запитання: що Тм подобається в роботі з періодикою /з  журна­

лом,, газетою/ і що не подобається; яку роботу з журналом, газетою 

навчалися виконувати самостійно, якою мірою впливав матеріал пе­

ріодики на виконання домашніх завдань.

У жодній із відповідей ми не знайшли негативного ставлен­

ня учні~ до роботи, яку проводили з пестодикою. Багато учнів од­

нозначно відзначили, що Тм подобається така робота, що вона за­

лучає їх працювати самостійно, і що ця робота полегшує їм вико­

нання учбових домашніх завдань.

Таким чином, дослідження дозволило сформулювати головні ви­

сновки:

1. Аналі практики роботи школярів з періодикою показує на­

явність позитивного досвіду, який характета?ується прагненням 

творчих учителів ефективно використовувати періодику в учбовому 

процесі. Але незалежно від рівня педагогічної майстерності ччи- 

телтз практичний досвід має істотний недолік: у більшості вчи­

телів склалася традиція всю роботу з періодикою зводити до до­

машніх завдань. Вважаємо неправильним всю роботу над матеріалом 

періодичних видань виносити па домашнє завданн"’- по-перше, тому 

що учні не будуть виконувати її раціонально, якщо їх не навчити 

правильні* прийомам на уроках, а по-друге, для учбової роботи та­

кого роду необхідно використовувати час навчальних занять в шко­

лі , інакше не можна усунути перенавантаження учнів домашніми за­

вданнями.

2. Формуванню вмінь роботи з періодикою сприяє система ін­

дивідуальних самостійних завдань, яка поступово ускладнюється.

Це сприяє усвідомленню учнями теоретичних і практичних дій, РО З­

КРИТТЮ особистої перспективи самостійної учбової праці і ство­

ренню потреб в знаннях, розвитку умінь самостійно використовува­
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ти засвоєні знання і навички при зустрічі з новими навчальними 

проблемами.

Успіх формування в учнів умінь працювати з періодикою обу­

мовлений певними дидактичними умовами: завдання для самостійної 

роботи повинно в принципі відповідати реально існуючим у школя­

рів умінням; мати детально алгоритмізорану інструкцію по вико­

нанню необхідних дій; сформованість в учнів знань, які дозволя­

ють зрозуміти мету, зміст і послідовність виконання завдань; на­

явність у змісті завдання елементів пошукової діяльності; кон­

троль і самоконтроль за ходом виконання завдань, надання учите­

лем своєчасної допомоги у вигляді додаткового пояснення прийому 

і способу виконання дії.

3. Робота з періодикою позитивно впливає на якість знань ш к о ­
л я р і в , забезпечує їх розширення і поглиблення, сприяє формуванню 

стійких пізі.звальних інтересів і активізації розумної діяльнос­

ті школярів.

Показниками вияву пізнавального інтересу до знань, який фор­

мувався під впливом матеріалів прес” . використовувалися в уч­

бовому процесі є : встановлення самими учіями тематичного з е ’язку 

газвтно-журн&л ьнизс публікацій і змісту учбового матеріалу; праг­

нення ут-нів до самостійного аналізу, оцінки того чи іншого факту, 

явища; їх участь за власним бажанням у відборі ма\єріаліj преси, 

які пов’язані з вивченням шкільних диспиплін; прагнення учнів до 

обміну з товаришами і вчителями цікавими фактами, науковими дани­

ми, які виходять за рамки учбово* програми.

Дослідження, безумовно, нг вичерпує всіх проблем роботи з 

періодикою в навчалт-но...у процесі. Потребують розробки: принципи 

відбору матеріалу періодики для різних фопм організації навчаль­

но-виховної роботи; методи і прийоми індивідуальної роботи учнів 

з період-чною пресою; шляхи .оптимізаціт роботи учнів з різнили 

засобами пізнавальної +н|ормації.
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